

# 一樣的課程，不一樣的教法

簡加言 行政長官卓越教學獎教師協會

衡量教學是否有效的指標是學生有沒有進步，因此教學是否有效，關鍵並不在於教師的態度、能力或教材的深淺多寡，而是在於學生有沒有學到什麼。如果學生不想學或學了沒有收穫，即使教師教了許多，也算不得有效，皆因有效教學的體現只能是學生的進步和發展。卓越的教師必然有卓越的教學法，它必然是有效的，能使學生進步的，而且有效率，能在相同的單位時間內取得較高成效。「同樣的課程」，為什麼效果不一樣呢？這是因為教法不一樣。課室猶如教師的舞台，不同的教師有不同的演繹，故此，教師應好好善用這個舞台，發揮個人的專長與魅力，與學生組成一個學習型的課室團隊，完善學與教，合演一臺「好戲」。

## 課堂要「活」

好的課堂是活的課堂。過去十年課程改革的目的是希望通過課程，使課堂變得更有趣、更實用，並能切合世界需要。經過十年，「死啃硬背」已成歷史，課程都鼓勵同學多思考，多判斷，可惜不少人仍覺得上課很悶。筆者體驗到卓越教學必由課堂開始：一個千篇一律、一成不變的課堂，一個「悶堂」，難以達致卓越。只有「活」的課堂才有生氣，令人為之一震。活的課堂就是活潑的課堂，教師運用活潑的手法傳道授業，學生在不知不覺中學會了，也愛上了學習，這就是活的課堂了，也是教師需要追求的教學法。如何打造這樣的課堂呢？筆者認為最重要是教師本身有這種理念，有這種追求；因為有這種理念和這種追求，你才會去研究課堂，改善課堂，在變動中邁向卓越。活的課堂是相信沒有不能教的學生，只要根據學生的特性努力鑽研，就總會找到辦法，總會創造出活的課堂，提高教學效能。

建構活的課堂不僅可以「靠自己」，更有效的是「靠大家」。2000年筆者在香港語文學界首創集體備課制度，提倡教學研究，目的就是借助群體智慧，創建一個「活」的課堂。這些年來，在實踐中學習，建構了「簡式單元教學法」，再以開放的心態推動觀課文化，又接待了大批同工觀課及座談，通過研究，把所得轉化為教學法。在探索的路上，課堂活了，學生成績也有了長足進步。

## 判斷要「準」

教學要有成效，就要掌握學生的切實需要。教師有時候也是醫生，醫生斷症是整個治療過程的靈魂，不容絲毫差錯。教學也一樣，錯誤判斷學生的需要，所教的就徒勞無功了。2002年我嘗試自編教材，我首先了解學生的需要，查找他們的弱項，對症下藥。比如不少學生厭惡文言文，中一學生尤其害怕，但筆者認為棄用文言文不符課程宗旨，於是另闢蹊徑，中一課程中，文言文全部選用成語故事（原典原文）和詩詞，由於成語和詩詞的篇幅都比較短小，易於誦讀，而且成語和詩句也較易融入現代文，學生較易體現其生命力，因而受到歡迎，由此可見，選用學生愛讀的篇章，以發掘學生對語文興趣為切入點，效果是好的。經過累積，學生的成績增值也達到9級，公開試成績也不錯，更重要的是，歷年的問卷調查顯示，學生對語文的興趣有提升，證諸中文相關的活動，學生自薦當司儀，力陳自身優勢爭取參加論壇等活動的，大不乏人，可見教學效果確然不差。

## 教法要「變」

很多人說教師是良心職業，筆者認為教師除了是一份職業，更是一份事業。因此，只有不斷增值才能滿足教育事業的需求。教師本身是一個學習者，備課是為了研究更好、更理想的教學法，而不是僅僅為了可以「講書」。記得2007年底有位同事應邀為中國中央教育科學研究所二百多名專家校長開一個公開課，於是精心鑽研，想盡方法，精煉教法，帶領同學上一節課。結果還未正式上課，通過教研，同事已滿滿得着了。事後得到專家們讚賞，固然深受鼓舞，但觀摩教研中達致教法更多樣化和更精煉，更屬難能可貴。

